



SERVICIUL PROTECȚIA COPILULUI

DECEMBRIE 2022

INFORMARE

Privind: punerea în aplicare a HCLM nr.20/28.01.2022 cu privire la aprobarea Planului anual de acțiune privind serviciile sociale administrate și finanțate din bugetul local al Municipiului Brăila pentru anul 2022

Copiii ai căror părinți sunt plecați în străinătate

Chiar dacă trăim în epoca Social Media, în care distanța nu mai reprezintă un impediment în procesul de comunicare, aceste unelte moderne nu pot înlocui mângâierile și îmbrățișările părinților, care au decis să plece în străinătate pentru a le oferi celor rămași acasă o viață mai bună.

Specialiștii consideră că acest fenomen poate genera o serie de efecte năucitoare care-i poate afecta viața emoțională a unui copil. Dintre cele mai des întâlnite efecte identificate de specialiști, se enumeră: depresia (care poate conduce și la sinucideri), scăderea performanțelor școlare sau chiar abandonul școlar.

Suntem contemporanii expansiunii, cunoașterii, noului. În perioada în care avem de toate, inclusiv multe libertăți, a da naștere și a crește un copil în țara noastră a devenit un lux. Deficitul locurilor de muncă și veniturile câștigate în propria țară fac ca tot mai mulți români să aleagă calea pribegiei. Este mult mai ușor de obținut un job în străinătate decât în țară, mult mai bine plătit. Deși totul pare gratuit, să ai un copil, să-l crești, să-i cumperi rechizite, uniforma școlară, să-i asiguri alimentația corectă, sănătatea, să-l întreții în facultate, presupune sacrificii din partea părinților. În familiile cu 2-3 copii, costurile depășesc posibilitățile financiare ale părinților.

De asemenea, vârstă este un aspect foarte important la care copilul este supus acestei schimbări. Copilul mic nu înțelege de ce tata este plecat, de ce mama vine rar acasă. Lipsa mamei îl destabilizează. Lipsa tatălui îi creează insecuritate.

La vârsta preșcolară și școlară, copilul nu procesează criza financiară, materială, prin care trec părinții. Nu este normal să vorbim copiilor de datorii, de sacrificii, de muncă multă, de supraviețuire. Vorbind și implicând copilul în responsabilitățile adultului nu facem decât să stresăm și să aducem nesiguranță în viața lui. Creștem riscul anxietății lui. Vârsta adolescenței,

lipsa parentală implică lipsa reperelor. Poate că tânărul are o siguranță financiară, materială, dar se confruntă cu curențe afective. Adolescența vine cu multe schimbări fiziologice, hormonale, emoționale. Comunicarea pe Skype nu aduce liniștirea, hrana și siguranța copilului. Adolescentul are nevoie de părinți alături de el. Este perioada în care este necesară supravegherea dezvoltării lui. Îi redăm încet libertatea, ieșirea în lume se face în ritmul propriu fiecărui copil. Aflat în etapa a doua a scenariului de viață, tot ce intră nou în viața lui îl poate ajuta sau perturba pe o perioadă mare de timp. Este supus noilor tentații specifice vârstei, poate căpăta dependențe nesănătoase. Unii adolescenți nu se plac așa cum sunt, au stima de sine scăzută, se izolează. Alții renunță la studii. Sunt și adolescenți care preiau toate sarcinile administrative în lipsa părinților. Aceștia se maturizează timpuriu, sunt cei care au în grijă bunici bolnavi, gospodăria. Sunt copiii fără copilărie.

Părinții care aleg, de nevoie, să plece din țară pentru a munci în străinătate ar trebui să își facă un bilanț în care să pună pe un taler potențialii bani câștigați în afara țării, iar pe celălalt taler, fericirea copilului și dezvoltarea lui ca om. Păstrarea legăturii afective cu cei dragi, comunicarea cu ei, susținerea totală (în plan fizic, psihic, emoțional, spiritual) sunt vitale și celor plecați, în egală măsură celor rămași aici. Copilul rămas cu un singur părinte în țara sau cu tutori are nevoie să știe că este important, că este iubit, are nevoie să fie înțeles, nu doar controlat. Are nevoie de timp petrecut cu părinții.

Păstrați legătura și hrăniți relația cu ei nu doar cu bani și lucruri materiale. Concediile sau veniturile transformați-le în sărbătoare. Asigurați-l pe copilul vostru că lipșiți doar o perioadă, că sunteți alături de el, că munciți pentru ca el să aibe un viitor mai bun.

Director executiv,
Nicoleta Mihaela Oancea



Întocmit:

Vasile Gianinna Victoria, șef serviciu

Ștefan Alina-Felicia, psiholog